MATEMATYKA SEMESTR SZOSTY

A. Praca kontrolna dla semestru széstego

S3 to zadania powtdérzeniowe niezbyt trudne i konieczne. Jak najszybciej, jeszcze przed swietami. Mato oséb
robi co$ z matematyki

xzs.(x'2)4

1. Wykonaj dziatania na potegach —1o
2. Rozwigz rownanie 5(x —4) —2(3x —2) =20 — 3x

2x+y=7
3x =2y =-2
4. Rozwiagz réwnanie kwadratowe: a) (x —5)(x +6) = 0,b) x? + 13x + 12 = 0,
5. Rozwigz nieréwno$¢ kwadratowa(pamietaj o paraboli); x2 —4x —5>0
2x+1 3 2_

_> albo x 5x+6:0

5 —X 2 x+1
7. Oblicz warto$¢ bezwzgledna | V3 - 20|
8. Dla jakiego m wykres funkcji y =4 x — 3 m + 7 przechodzi przez punkt P = (2, 5)?
9. Liczba (-2) jest miejscem zerowym funkcji f(x) = x2+(m+9)x. Oblicz m.
10. Podaj wierzchotek i réwnanie osi symetrii wykresu funkcji y = (x+4)2 +2
11. 4% pewnej liczby wynosi 6. ZnajdzZ te liczbe.

3. Rozwiagz uktad rownan metodg przeciwnych wspoétczynnikow {

6. Rozwigz rownania

12. W ciggu arytmetycznym az = 6iaqg = 33.Wyznacz r, a; i ay

13. Liczby x-1, 2x+3, 5x-4 tworza ciagg arytmetyczny. Oblicz x

14. Liczby 2x —1, 8, 32 tworza cigg geometryczny. Oblicz x.

15.Dany jest cos «= 0,3. Oblicz sin «, tg?

16. W ostrostupie prawidtowym czworokatnym krawedz podstawy ma dtugos$¢ 10, zas wysoko$¢ Sciany
bocznej ma dtugos¢ 13 cm.. Oblicz pole boczne i objeto$¢ brytly

17. Ile wierzchotkéw i krawedzi ma graniastostup o 21 $cianach

18.. Zliczb 1,2,3,4,5 wybieramy dwa razy po jednej liczbie bez zwracania. Wypisz wszystkie mozliwosci. Oblicz
prawdopodobienistwo: a) wybrania dwéch liczb parzystych , b) wybrania dwéch liczb, ktérych suma jest
mniejsza od 7.

19. Znajdz pole trojkata ograniczonego prostay = —2x + 4 (Latwe, trzeba zrobi¢ doktadny rysunek i
wszystko widac. Ale trzeba umie¢ narysowac prosta czyli wykres funkcji liniowej)

B. Temat Powtdrzenie wiadomosci z geometrii analitycznej
Konieczne jest:

1. wzdr na dlugos¢ odcinka

2. wzér na srodek odcinka

3. proste réwnolegte i prostopadte

Temat . Dtugoé¢ odcinka. Srodek odcinka

Srodek odcinka AB oznaczamy S=(x,y) i wspétrzedne liczymy ze wzoru



X1+Xx . +
x=1 Zl =J’1)’2
2 2

Dtugos¢ odcinka AB liczymy ze wzoru |AB | =0 —x)2+ (y, — ¥,)2
Przyktady

1. Znajdz dtugosc¢ odcinka o koncach A=(3,9) i B=(4,5)

Liczby podane pierwsze to x, drugie liczby toy czyli x; =3,x, =4,y;, =9,y, =5
Podstawiamy dane do wzoru

|AB| = /G, =22+ (0, =72 =J(4—=3)2+ (5—9)?=\/12 + (—4)2 = VI + 16 =
= /17 to jest dtugoé¢ odcinka AB

2. Znajdz dtugosé odcinka o koricach A=(-2,7) i B=(-4,5)

Liczby podane pierwsze to x, drugie liczby toy czyli x; = =2,x, = —4,y; =7,y, =5
Podstawiamy dane do wzoru

|4B| = 0, —x)? + (72 —y1)? =

JEA=C20P+ G724+ 27+ (-2)? = (22 + (-2 =V + 4 =
=8=V4-2=V4-V2=22 to jest dtugosc¢ odcinka AB

3. Znajdz srodek odcinka o koricach A=(3,9) i B=(7,5)

Liczby podane pierwsze to x, drugie liczby toy czyli x; =3,x, =7,y; =9,y, =5
Podstawiamy dane do wzoru

x = X1+X; _ Y1ty
2 2
r =37 945
3+7 10 9+5 14

Czyli srodek S=(5, 7)

4. Znajdz srodek odcinka o koricach A=(-2, -5) i B=(8,3)

Liczby podane pierwsze to x, drugie liczby toy czyli x; = -2,x, =8,y;, = =5,y, =3
Podstawiamy dane do wzoru

_Xq1tXp i __Y1tY2
2 2



—2+8
=

= °_3 ' = -1
*= 2 ‘ Y= 2

Czyli srodek S=(3, —1)

Zadania do robienia samodzielnego. Prosze wybra¢ dwa i przesta¢ rozwigzania

1.. Znajdz odlegtos¢ punktu P(1,7) od poczatku uktadu wspotrzednych

2. Znajdz odlegtos¢ podanych punktéw a) P=(1,2) iK=(2,7) b) C=(7,11) i
D=(7,3)

3. Oblicz obwdd tréjkata o wierzchotkach  A(1,3) B(3,7) C(7,2)

4. Znajdz srodek odcinka AB gdy a) A=(1,2) iB=(5,12) b)A=(2,5) iB=( -4, 11)
5. Punkt A(3,-7) jest koncem odcinka AB, ktérego srodek to punkt S(-3,13). Znajdz punkt B .

6. Punkt M=(3, 4) jest $srodkiem odcinka o koricach A=(a, 5) i B=(7,b). Znajdzaib

7.( maturalne). Oblicz pole tréjkata wyznaczonego przez poczatek uktadu i punkty przeciecia prostej
y=x+6 z osiami uktadu wspodtrzednych oraz jego obwadd.

8.(maturalne). Oblicz dtugosci srodkowych ( sSrodkowa to odcinek , ktéry fgczy wierzchotek tréjkata ze
srodkiem przeciwlegtego boku) tréjkata ABC gdy A=(2, 6) B=(6,-2)iC=(-4,4)

9. (maturalne). Punkt B( - 4, 4) jest korncem odcinka BC. Punkt C lezy na osi OX, a srodek S na osi OY.
Znajdz punkty CiS.



